

169979 - 学习医学的时候要观看和接触羞体，女人可以学习医学吗？

the question

我是16岁的姑娘，我在这个年龄阶段想选择职业，父亲想让我将来在职业领域工作，所以我选择了妇科医学的专业，这样就不会产生祸患，只是与女病人打交道，完成这个专业课程有可能要观看和接触男女的生殖器官，这是教法允许的吗？或者我必须要选择别的领域？因为我觉得没有符合教法的其它选择。

Detailed answer

:

一切赞颂，全归真主。

毋庸置疑，伊斯兰社会需要女性穆斯林医生，为穆斯林妇女诊断和治疗疾病，许多穆斯林的妻子和女儿需要看病的时候，往往找不到女性穆斯林医生，只有男性医生，使他们觉得非常为难和尴尬，所以穆斯林妇女学习这个职业可以实现教法倡导的巨大利益。

谢赫穆罕默德·本·萨利赫·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“正如学者们所说：学习医学是大众主命之一，必须要有一部分穆斯林从事医学，才能满足所有穆斯林的这个需要，凡是解决穆斯林大众需要的事情，都属于大众主命之一，哪怕从根本上来说不属于宗教功修也罢；所以学者们在共同约定的原则中说：“众人需要的公共利益就是大众主命，比如手工制作、木匠和铁匠等。如果没有人从事这些工作，那么它就会变成所有穆斯林的义务”。所以我们说：在伊斯兰国家的穆斯林大众中必须要有一部分人学习医学和从事医疗工作，就不需要基督教徒等异教徒。”《道路之光法太瓦》（第9盘磁带）

从根本上来说，女学生应该在男女分开的环境中努力学习医学，选择严肃认真的学习环境，女学生在学习医学的时候必须要遵循有关的教法律列，比如观看和接触羞体；她不能那样做，除非在学习的范围之内，可以观看和接触羞体，尽管它本来是禁止的也罢，可是只能通过理论和实践相结合的方法才能学习医学；为了实现教法倡导的大众利益，培养穆斯林的女医生，女学生可以为了学习而观看或者接触男女两性的羞体，男女学生在这个教法律列中都是一样的。

有人向学术研究和教法律列常任委员会的学者们询问：“我们在医学院学习妇产科的专业，男学生必须要观看实践课中的病例，才能通过这门课程，进入下一个阶段的学习，这使我们非常为难和尴尬，我们

希望你们阐明关于这个问题的法太瓦。”

他们回答：“从根本上来说，必须要遮盖男女的羞体，男人的羞体从肚脐眼到膝盖；女人全身都是羞体，唯有在做礼拜和受戒的时候可以露出脸和两手；如果她能够看到外男人，他们也能够看到她，那么她必须要遮住脸和全部身体，无论是在做礼拜或者受戒都一样；但是在有必要的情况下可以露出羞体，为了实现教法倡导的利益，也可以观看羞体，比如男女学生可以观看正在进行的与妇科和分娩有关的外科手术，为了通过这一门课程，然后进入下一个阶段的学习，一直到毕业；教法利益要求必须要有足够的男女穆斯林医生，如果穆斯林当中没有这方面的专业医生，则需要非穆斯林的男女医生，其中的危害和坏处是非常多的；伊斯兰教法的宗旨之一就是招来利益和排除危害。

谢赫阿布杜·本·阿齐兹·本·巴兹、谢赫阿卜杜拉·本·阿菲夫和谢赫阿卜杜拉·本·额德亚尼。”《学术研究和教法律列常任委员会法太瓦》（24 / 411、412）

总而言之：为了学习或者职业的需要，可以在需要的时候观看或者接触羞体。

真主至知！